

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 2'50 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16. — Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MARÓN

— No se devuelven los originales —

Año LII

Mahón, viernes 15 de Febrero de 1924

Núm. 15.240

TEMAS ISLEÑOS

La avenida de enlace entre el puerto y la ciudad

El principal defecto que pueden tener los individuos y las colectividades es el de inconstancia. Los pueblos son colectividades de hombres, y por esta razón, tienen las mismas virtudes y los mismos defectos de aquéllos y así vemos que por inconstancia se peca de negligentes, se cae en la incuria, que es engendradora de males sin cuento. La enfermedad de España, que determinó la situación bochornosa a la que felizmente puso término el General Primo de Rivera y sus entusiastas cooperadores el día 13 de Septiembre último, ha sido una consecuencia de la inconstancia, del fatalismo que nos invadía a todos y que malograba en flor los más bellos propósitos de resurgir, de saneamiento, en cuya obra rebotaba con fugaz destello marcábanse orientaciones sanas, en las que por abulia y un poco por cobardía no perseveráramos y la inconstancia en el bien, favorecía a los perseverantes en el mal, que emboscados en la debilidad colectiva, malbarataban a su antojo la nación, bien secundados por aquellos otros, que en el quietismo de los de arriba, de los de enmedio y de los de abajo, sembraban el caosismo anarquizante, valiéndose de la star asesina.

La aspiración más noble, más honrada y más justa que puede tener un pueblo es la que encierra ansias de bienestar y las ciudades, demuestran su progreso, cuando se urbanizan y acicalan, que el bienestar huye siempre de los desaliñados que por su propia incuria absorbidos, se limitan a vegetar con la vida estúpida y estéril, cuando no dañina de los parásitos.

Todos, troyanos y troyanos, hemos convenido, estamos acordes, en proclamar que la principal y más directa vía de enlace entre el puerto y la ciudad, no puede ser más desastrosa, ni depresiva para el buen nombre de una población que se precia de culta y aseada.

Todos hemos convenido también en que el vetusto mercado de pescado debe desaparecer, por ser hoy una mota que desdice y afea nuestra población.

La avenida de enlace entre el puerto y la ciudad, y la construcción del mercado de pescado, son dos necesidades perentorias que sienta la ciudad y a satisfacerlas deben encaminarse todos los esfuerzos.

franzas. Hoy está aún más justificada la realización de ambas empresas por el hecho de hallarse muchos obreros faltos de trabajo y las obras mencionadas despertarían alguna actividad y permitirían la colocación de muchos brazos hoy inactivos.

Los proyectos de construcción de la nueva avenida de enlace trazados hasta la fecha, han tenido que desecharse por costosos y la falta de perseverancia en las buenas empresas ha contribuido también y no poco, a que se fuera constantemente soslayando esta importantísima reforma que el Municipio ha pretendido una y otra vez se llevara a cabo a expensas del Estado, utopía ésta irrealizable como nos han venido demostrado los fracasos de cuantas gestiones a este fin encaminados se han realizado.

La construcción de la nueva vía de enlace, cómoda y decente, sino extremadamente bella, es una verdadera y justa aspiración de progreso que siente nuestra ciudad: la construcción del nuevo mercado de pescado es también una obra que debe realizarse y como estas dos empresas pudieran emprenderse conjuntamente, ya en artículo anterior expusimos, que debiera trazarse un nuevo proyecto que englobara las dos importantes reformas y que fuera asequible para la potencialidad económica de nuestro erario municipal, ya que no hay que esperar que el Estado ahora ni nunca, realice por sí mismo las obras de construcción, cho, de reforma de la actual.

En breve ha de constituirse nuevamente nuestro Ayuntamiento, dando posesión a los nuevos Concejales nombrados. Nosotros nos atrevemos a esperar mucho de la nueva corporación, y no dudamos que todos han de aportar el personal esfuerzo para rendir los máximos beneficios a esta ciudad, dejando aparte las pequeñas cominerías, y emprendiendo de una vez la necesaria obra administrativa que al sanear la Hacienda permita pensar en la realización de empresas tan necesarias como las que señalamos en este trabajo y sobre las que hemos de insistir en artículos sucesivos.

FRANZ.
 Mahón, Febrero de 1924.

retrasase su iniciación un momento más. Aquel vibrante discurso, sincero y de nobles idealidades, fué acogido con fogoso entusiasmo por el pueblo cordobés y cruzó luego el ámbito peninsular entre aplausos y adhesiones. España mostró claramente su decisión y sus sentimientos, y por fortuna, el horizonte nacional ofrece cada día mayores compenetraciones entre el Rey y su pueblo.

Recientemente pronunció el Monarca unas palabras en la estación de Córdoba, y ellas nos indican que su iniciativa, siempre fecunda y patriótica, sabe hallar el punto raíz de los males de España para aplicarles el cauterio de la corrección. Hablando de la organización que ha de darse a los Municipios y a las provincias, Su Majestad indicó como forma del nombramiento de los regidores, la elección popular. Todo el mundo podrá depositar en la urna la papeleta electoral que ha de designar su confianza. Todo el mundo podrá votar con la única condición de que sepa leer y escribir, esto es, que no sea analfabeto.

¿Habrá alguien que no se muestre conforme con esas restricciones? Ciertamente que no. El sufragio será libre, lo mismo para el patrono que para el obrero, igual para el propietario que para el trabajador. Ricos y pobres, elevados y modestos, tendrán igual derecho en la elección de sus administradores públicos. La única excepción de ese derecho será para el analfabeto.

No puede darse una ley más liberal en el mundo. Lo es por su esencia y por su orientación. Por su esencia, porque establece el paralelo de igualdad entre todos los hombres. Por su orientación, porque estimula la cultura, el afán de instruirse y de ennoblescarse espiritualmente. Con esto, Don Alfonso XIII afirma el dictado de Rey liberal y democrata, como se le conoce por sus hechos y como se le designa en toda Europa.

El analfabetismo es una plaga social que padecemos en España.

En vano es que las escuelas se difundan por el país, que los maestros, acabada su misión diaria, establezcan las clases de adultos; que las escuelas de Artes y Oficios extiendan su radio de acción por toda la Península; que en los cuarteles se impongan la tarea de limpiar de ignorancia los cerebros de cuantos llegan con los ojos del alma cerrados a la luz de la cultura; en vano todo; el analfabetismo sigue y sigue prolongando sus vergüenzas a lo largo del tiempo y desesperando a los espíritus superiores, como el de nuestro Rey, que fervientemente anhela la total desaparición de esa lastra.

La medida que piensa adoptarse es digna del aplauso fervoroso de todos los patriotas. Quien no se toma la molestia de acreditar su hombría educando un cerebro, no puede tener el derecho a regir la sociedad mediante el voto. Esa orientación es altamente dignificadora, y merece el máximo apoyo de la opinión española. Por este medio se puede combatir el analfabetismo, se puede ir reduciendo esta vergüenza y llegar al ideal supremo de borrar ese coeficiente de las estadísticas pedagógicas.

A esto se llegará, sin duda, y ello será obra exclusiva del Rey, España, que hoy le sigue con veneración y entusiasmo, tendrá que rendirle en su día el más alto homenaje porque gracias al esfuerzo personal del Monarca se habrá dignificado espiritualmente, limpiándose de ese vicio que parece incurable, y habrá llegado al vértice supremo de su esplendor y prosperidad.

(De «La Monarquía».)

EL BOLCHEVISMO EMPIEZA A AGRIETARSE

«Le Journal de Génève» publica una interesante información de Rusia, manifestando que la República socialista federativa de los Soviets empieza a agrietarse.

Añade que, días antes de morir Lenin, se lamentaba éste de que el pueblo no se adaptaba a la cultura comunista.

El Comité Central Ejecutivo está en peligro de ser derrotado.

Hace tiempo que viene anunciándose, sigue diciendo, la inminencia de la revolución social en Europa, provocada con el dinero repartido por los Soviets, y el pueblo empieza a desengañarse al ver que el anuncio no se comprueba.

La crisis económica adquiere terribles proporciones y a pesar del terror ejercido por el Comité Central, muchos obreros comunistas y miles de estudiantes han votado en contra del referido Comité.

El periódico «Pravda» reconoce que se ha roto el frente comunista, y que se advierte el grave peligro de que estalle una revolución en el partido.

«Lo cierto y consolador—añade «Le Journal de Génève»—es el que el bloque bolchevista empieza a disgregarse y que se aproxima el día en el cual la vida rusa podrá tomar desquite de las doctrinas insensatas que la vienen violentando.»

Termina la interesante información exponiendo que hay en Rusia un grupo de hombres patriotas dispuestos a reorganizar la vida política y económica sobre una base sensata y manifestando que en el Ejército existen elementos a los que repugnan los continuados y trágicos excesos del bolchevismo.

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Uno menos.

De los siete nuevos concejales nombrados por el Delegado Gubernativo, y en virtud de orden superior, ha renunciado el cargo, declinado el honor y negado cooperación a la obra ciudadana y administrativa, el representante de la clase proletaria.

¿Razones? Las arguye públicamente el renunciante, débiles son, pero al respetarlas, bien está apuntar que no nos convencen.

El sillón edilicio no puede ser poltrona que a la siesta invite. Laborar desde el Consistorio en bien del común, es obra meritoria y amigos del obrero, enemigos del arbitrio exagerado y amantes de la economía, pudieran hacer obra práctica que repercutiera en el hogar humilde, abaratando precios de artículos, que cual la carne, gravados están municipalmente y con exceso.

Plausible idea. Los que execran y condenan las podas y talas irracionales, los amigos del árbol van a constituirse en hermandad para emprender cruza-

CARMELO SERVERA PASCUAL

ESPECIALIDAD EN TACONES, FIRMAS Y CALZADO GOMA NEGRA

SE COLOCAN PISOS DE GOMA NEGRA

MERCADAL — (Menorca)

Representante y venta en Mahón:

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Don Alfonso XIII pide se combata el analfabetismo

Parece la ciudad de Córdoba la ciudad designada providencialmente para irradiar las regias orientaciones. No queremos decir la predilecta del Rey, porque nuestro Soberano estima y ama a todas las ciudades con igual grado de entusiasmo. Como cada una tiene su característica y su modalidad, el Monarca sabe apreciarlas y destacarlas para estimular sus progresos con el celo de su dirección y clarividencia. Además, en todas las ciudades se le quiere y se le venera, comprendiendo que su labor personal es más beneficiosa para la Patria que el esfuerzo consultado y condicionado a una mecánica política, y el Rey les corresponde con afectividades que siempre son sacrificios y laboriosidad.

Córdoba, sin embargo, ha tenido la suerte de que desde ella sa-

liesen las palabras regias para advertir a España cuál era la ruta salvadora. Ha sido ella el tornavoz grandioso de las augustas orientaciones. Y esto puede estimarlo la inmortal ciudad como el máximo honor de su historia, pues si Covadonga guarda entre sus riscos sagrados el recuerdo de unos días inolvidables, ella puede ostentar el galardón de que, en su recinto, se labró y se vinculó en discursos de imponderable belleza moral el porvenir esplendoroso de la Patria bajo la acción personal e inteligente de Don Alfonso XIII.

Todos recordamos aquella su oración patriótica en el Círculo de la Amistad. Fué ella un canto de amor a España, un rezo de amarguras por la lentitud con que se emprendía su reconstitución, un anhelo generoso de que ésta no

Donde Ambrosio hace gala de ser tan buen jinete como mal sujeto

Quando, según vimos en el capítulo anterior, a la supuesta exhibición de la pistola de Pablo sucedió tras el tabique un silencio sepulcral, amo y criado salieron sin hacer ruido del gabinete que hasta entonces ocuparon, y deteniéndose en el pasillo inmediato, cambiaron en voz baja estas palabras:

—¿Te parece, Ambrosio, que habremos producido el efecto deseado?

—Estoy seguro de ello. Reinaba mucha agitación en el vecino palomar, y o mucho me equivoco o esa pichona debe de haberse desmayado, a juzgar por el ruido que se oyó tras de las tablas.

—¿Lo crees así?

—Casi pondría las manos en el fuego.

—Perfectamente, vamos entonces a representar el acto final de la comedia.

XIV

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 137

deaba, permanecía inmóvil y pensativa, murmurando:

—¡He sido una infame, Virgen Santa! Por mí se matará ese hombre, si no se ha matado ya... ¡Dios mío, qué desgracia!

—¿Estás ya bien?—le preguntó Loreto, después de ajustar la cuenta.

—Sí, me encuentro un poco mejor.

—Vámonos entonces, no vayan a darnos otro susto,—agregó aquélla, presintiendo que la farsa del condecito y su sirviente no había terminado.

—¡Pobrecillo! ¡Y aquel don Julián que me lo pintó como un malvado! Él sí que tiene mala sangre,—seguía, fija en su idea, murmurando la incauta joven.—Vámonos, Loreto, vámonos,—repuso en alta voz, con la esperanza de encontrar a Pablo todavía y de impedir un suicidio.

Precedidas de la amiga de Ambrosio bajaron todas la escalera.

Al pasar luego por delante del mostrador, María se acercó a preguntar a la corpulenta directora del merendero si había visto a dos parroquianos distinguidos correr uno tras otro.

—¿Unos que vinieron montados?

—No sé,—contestó la joven, más muerta que viva.

—Sí, deben de ser ellos, pues estaban hechos unos señorones. El de más edad, después de montar a caballo, ha partido como una saeta; el otro ha arrojado sobre el mostrador una moneda de cinco duros y no sé qué ha sido de él.

EN EL ATENEO

Una conferencia científica

da, que sea salvaguarda de la vida del árbol ciudadano y del campesino, que con su benefactora acción son verdaderos amigos del hombre, aun de aquellos que im-

enemiga del dilettanti, hase mostrado sumisa estos últimos días dejando oír con nitidez bellas piezas de concierto. Será un éxito para la entidad que ha cargado con los gastos. Las noches claras, serenas del estío son esperadas por los aficionados al divino arte que en ellas fían esperando magníficas audiciones.

Perfeccionase la estación radio-telefónica receptora instalada en sociedad cultural, y la atmósfera,

Mahón 15 Febrero 1924.

MINOR.

Conforme estaba anunciado, anoche se celebró en el salón de actos del Ateneo la conferencia científica «La evolución cósmica», extracto de la Memoria que con el mismo título le fué recompensada a su autor, el joven ateneísta don José M.ª Jansá, con el premio de la fundación Pelfort.

De su disertación, entresacamos los conceptos más principales, o sea lo que pudiéramos llamar tesis al presentar el conferenciante el dilema entre el evolucionismo materialista y el evolucionismo teísta. De la somera exposición del primero se deducen las afirmaciones que contiene, afirmaciones incompatibles con la sana filosofía. Para no caer en tales contradicciones, la

Ciencia positiva debe tomar de la Filosofía el cuadro general de la evolución, ilustrándolo convenientemente. La Astronomía cumple su cometido echando mano del principio de continuidad por medio del cual y a partir del estado actual del Universo, se puede reconstituir paso a paso hacia atrás todo el proceso evolutivo.

Así, termina el dicente, se llega a un punto del cual no se puede pasar; la duración total del Universo es, pues, una cantidad finita.

Acabada la lectura del trabajo científico, recibió el conferenciante muchos plácemes del grupo selecto de ateneístas que había escuchado con religiosa atención la labor de su compañero laureado.

Esperamos que Menorca sabrá contribuir con todo entusiasmo a la hermosa demostración de gratitud que España hará a su esclarecido hijo el General Primo de Rivera.

Respetando las órdenes de la autoridad

De Alayor hemos recibido un escrito firmado por «Un alayorense», en el que razonadamente se rebaten las afirmaciones que en las columnas del otro diario hizo ayer Mario Caballero, con referencia al Ayuntamiento de aquella villa.

En cumplimiento de las órdenes que nos trasmitió la digna autoridad militar de la isla, que nos merece todos los respetos, nos abstenemos de dar publicidad al escrito de referencia y esperamos que esta explicación será comprendida por nuestro comunicante, pues firmes en nuestro criterio, hemos de respetar siempre las órdenes de la autoridad, y en las circunstancias actuales más que nunca.

Sesión extraordinaria

Para esta noche, a las nueve, se ha convocado sesión extraordinaria en nuestro Ayuntamiento, que será presidida por el digno Delegado Gubernativo, don Luis J. de Uhler y Taltavull, que dará posesión de sus cargos a los siete concejales nombrados recientemente.

DOS ESTRENOS, DOS

En el favorecido Salón de la ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO tendrán lugar dos grandes sesiones de cine en las que se estrenarán la bella cinta de producción francesa

RAYOS VERDES

y los episodios 3.º y 4.º de la super-serie

EL REY DE PARÍS

Cinta de gran lujo, que desde los primeros episodios despertó gran interés

Domingo, a las 6 y 9 y cuarto

Cabalgata benéfica

Del Presidente del Casino «Nuevo Centro», D. Juan Seguí, hemos recibido cortés escrito solicitando nuestra cooperación y apoyo para el festival carnavalesco que dicha sociedad celebrará el lunes de Carnaval pro Beneficencias Municipal y Domiciliaria.

Agradecemos el escrito y como siempre, por tratarse de una fiesta benéfica, hemos de aportar nuestro modesto concurso y apoyo.

Constitución del Ayuntamiento

Durante el día de ayer el Delegado Gubernativo visitó los pueblos de Alayor, Mercadal y Ferrerías, cuyos Ayuntamientos celebrarán sesión extraordinaria para dar posesión a los nuevos concejales nombrados en virtud de órdenes de la Superioridad.

En todos los Ayuntamientos y a fin de que éstos pudieran desenvolverse libremente, se procedió a la reelección de cargos.

Nuevo concejal

Para sustituir al representante de la F. O. de M. señor Vidal Massa, que r. husó por exceso de ocupaciones, el cargo de concejal que le había sido conferido, ha sido

designado por el Delegado Gubernativo el activo industrial de esta ciudad don Federico Cabiró Mora.

Audiciones radio-telefónicas

Programa del concierto radio-telefónico de hoy viernes, empezando a las 21-45:

Solo de violoncello, por Audrey Evans, Sonata en re menor, de Fresch.

Trío de piano. Segundo y tercer tiempo del Trío en re menor, de Bach.

Solo de violín, por Owenda Eaton: Meditación; Bach-Gounod; Perpetuum Mobile, Ries.

Parsifal, acto tercero de la ópera de Wagner, audición del Real Teatro de la Ópera de Londres Covent Garden (a las 22'13).

Anoche se oyeron con perfección admirable, las piezas ejecutadas por la banda The Savoy-Orpheans and Savoy-Havana, desde el Savoy Hotel de Londres.

Para mañana la ópera Pagliacci, del Teatro Covent Garden de Londres.

El auto «Gray»

El miércoles último vivimos ocasión de admirar un auto marca «Gray», propiedad del representante de dicha marca el activo industrial de Alayor señor Eulich, coche que mereció muchos elogios de las personas peritas y competentes.

El coche «Gray» es de bellas líneas, cómodo y muy económico en el consumo de gasolina; tiene tres marchas y marcha atrás y está equipado a perfección, llevando cuenta kilómetros, luz talbér, fano reflector y cuanto el confort exige.

Puede presentarse el «Gray» al lado de los coches de alto precio, pues resulta elegante por sus líneas y espléndido por su motor y equipo.

Noticias militares

El obrero filiado, guarnicionero, Juan Martínez Belmonte, de la Comandancia Artillería de Menorca, al pelotón de Gran Canaria, prestando sus servicios en el Parque de la Comandancia de Larache.

El obrero filiado, artíficiero polvorista, José Pérez García, soldado del Regimiento Infantería Sevilla 33, al pelotón de Menorca, prestando sus servicios en la Fábrica de Murcia.

El obrero filiado, artíficiero polvorista, Domingo López Martínez, operario eventual de la Fábrica de Murcia, al pelotón de Menorca, haciendo las prácticas en el sexto Regimiento Artillería pesada.

Se concede la libertad condicional al corrigiendo de la Penitenciaría Militar de Mahón, José Galera Teruel, soldado del Regimiento Infantería Cartagena 70.

El mercado de pescado

Debido al mal tiempo reinante durante la pasada noche, se ha visto escasamente abastecido nuestro mercado de pescado, vendiéndose las especies puestas a la venta a buenos precios.

Obras municipales

Por una brigada de obreros municipales, se procede estos días a la nueva pavimentación del piso carretero de la calle de Vassallo, mejora que era muy necesaria.

LECTURA PARA LOS NIÑOS UN ÁRBOL DE 22 SIGLOS

Agaradhapura, la antigua capital de los Reyes de Ceilán, posee un árbol que es, probablemente, el más viejo del mundo. Es un ficus religioso, procedente de una rama cogida del árbol a cuya sombra descansó Gantama el día en que se convirtió en Buda, y consiguió la perfección suprema.

Se le conoce con el nombre de bogaha, o bo-sagrado.

Fue plantado en el año 288 (A. J.) y el Rey que lo plantó profetizó su larga vida, diciendo: «Florecerás y reverdecerás hasta el fin de los tiempos».

El bo-sagrado ha sido objeto de honores por todas las dinastías, y respetado por todas las invasiones.

Desde hace veintidós siglos, millones de peregrinos han acudido de todas partes de la India a posttrarse al pie suyo; bajo su sombra se han desarrollado las escenas más conmovedoras que ha inventado la imaginación de los sacerdotes y de los Reyes, y aún hoy día sus hojas son recogidas religiosamente por los peregrinos, los cuales se se las llevan para venerarlas como sagradas reliquias.

Seguramente que no se encuentra en la superficie de la tierra otro árbol que haya recibido los homenajes de tantas generaciones, que haya sido testigo de tantos acontecimientos y cuya historia se halle detallada tan minuciosamente como la de éste en una larga serie de crónicas auténticas.

Se ha supuesto que tenía millones de años el dragonero de Orotava, el castaño de Etna, el árbol de la Virgen de Egipto, los cedros del Líbano, las Welingtonia de California, eucaliptos de Tasmania y los caobos del Senegal; pero estos cómputos están fundados en simples conjeturas, mientras que la edad del bo está comprobada por textos de la mayor autenticidad.

Este árbol maravilloso está rodeado por un templo. Para conservar el tronco ha sido preciso construir gruesos muros de mampostería para que se apoye en ellos, y que forman una especie de pirámide, cuya altura va creciendo de siglo en siglo. Al pie del árbol hay altares, en los cuales depositan los peregrinos sus ofrendas. Los sacerdotes del templo son los encargados de cuidar el árbol. Las hojas tienen el tamaño de la mano y la forma de un corazón.

¡AGRICULTORES!

ACABA DE PUBLICARSE la interesantísima obra

TRATADO DE LECHERÍA

por el Dr. W. FLEISCHMANN Profesor de la Universidad de Göttingen

Traducido de la 6.ª edición alemana por el Dr. Enrique Calvet, y Juan Mercadal, Químico e Ingeniero

Es el tratado más completo y el más moderno de cuantos libros se ocupan en el estudio de la leche y sus derivados.

Contiene este libro cuanto puede interesar acerca de las propiedades y manipulaciones de la leche, tanto de vaca como de los demás animales agrícolas, describiendo con toda clase de pormenores los medios de transporte, recepción y conservación, los refrigerantes, los pasteurizadores, la esterilización y la venta, el descremado, la fabricación de mantecas y quesos varios, y los productos derivados de la leche (leche condensada, «escada» y en polvo, caseína, azúcar de leche o lactosa, ácido láctico, kefir y yoghurt).

Fruto de cuarenta y ocho años de estudio asiduo y especializado, y de práctica intensa y diaria, la obra del DR. FLEISCHMANN es indispensable a todo agricultor y a todo el que comercie con la leche o con sus productos.

Se admiten encargos para la adquisición de la anterior obra, bien al contado o a plazos mensuales, en la

LIBRERÍA SINTES

Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

CRÓNICA

Homenaje al General Primo de Rivera

El Comité local, que secundando la iniciativa de la Comisión organizadora de Barcelona, realiza trabajos para recoger las firmas que en álbums y por regiones, se han de elevar al General Excmo. señor don Miguel Primo de Rivera, como homenaje de gratitud y admiración, ha comenzado ya sus gestiones, recogiendo firmas de cuantos quieran sumarse al homenaje

que España entera vá a dedicar al marqués de Estella por su noble gesto del 13 de Septiembre último.

El Comité local, se dirigirá a los Presidentes de Sociedades y entidades y en primer término a las Corporaciones municipales pidiéndoles su adhesión al homenaje.

Los firmantes que se adhieran al homenaje al valiente caudillo, iniciador del resurgir de España, además del nombre y rúbrica, expresarán profesión y domicilio.

SALÓN VICTORIA

PROYECCIONES SELECTAS Y OPERETA ESPAÑOLA

LA MONTAÑA
Sábado, a las nueve de la noche ESTRENO, ESTRENO EN MENORCA de la zarzuela en 2 actos, del maestro Guerrero.
Sábado, a las cinco y media ESTRENO, SEXTETO Y JAZZ-BAND Domingo, a las cinco y media y a las nueve Segunda jornada de la preciosa superproducción moderna EL CASTIGO DEL CIELO
SODOMA Y GOMORRA con la DESTRUCCIÓN DE PENTÁPOLIS por una copiosa lluvia de azufre y fuego MARAVILLOSA VISION BIBLICA Se completará el programa como de costumbre. DOMINGO, después de la última sesión BAILE GRATIS a los concurrentes a la misma.

Muy pronto, estreno de la preciosa cinta Frou-Frou, por Gina Palerme

Esta respuesta acabó de desconcertar a María.

¿Cuál sería el del caballo y cuál el de la moneda?

¿Sería el primero Pablo que habría montado para huir más a prisa de su amigo, o con intención de estrellarse o despeñarse en un derrumbadero?

No conociendo a Ambrosio ni las relaciones que con el condecito pudiera sostener, fuéle imposible hallar contestación satisfactoria a estas preguntas.

—Vamos, María, vamos, no te detengas,—le dijo Adelaida, viéndola rezagada.

En la plazoleta con honores de jardín el bullicio y la animación eran cada vez mayores.

Aquí y allá esparcidas, veíanse muchas mesas ocupadas por no pocos concurrentes que comían y bebían.

En el centro, multitud de parejas, llenas de entusiasmo y tropezando unas con otras como bolas de billar, bailaban el más agarrado de los valeses.

El desarrapado muchachuelo, siempre en su tribuna, continuaba dando vueltas al piano de manubrio.

María y sus amigas atravesaron, no sin dificultad, aquella confusión y salieron al fin del mendero de la Ninfa.

Al subir la hondonada en que éste se hallaba situado, después de doblar el recodo y llegar a lo alto de la carretera, vieron a regular distancia, entre una nube de polvo, a un jinete que

rodaba como un remolino, rodeado de gente que se movía junto a él exhalando gritos espantosos.

—¿Qué será eso?—preguntó Adelaida.

—No sé, alguna desgracia,—dijo Loreto.

María, con la sangre agolpada al corazón, sintió flaquearle las piernas y zumbarle los oídos.

TRIANON

Viernes día 15 de Febrero de 1924

A las 5 y tres cuartos. - Vermut de Moda. - Con el Sexteto Worsley y Jazz-Band

Otra sesión a las 9 de la noche

EL ÉXITO DEL DIA

ESTRENO de la quinta jornada de la emocionante serie francesa, de gran éxito

LA CASA DEL MISTERIO

Creación de la gran actriz Helena Daryl y del actor Jean Mosjoukine

Completarán el programa o ras cintas escogidas.

CINE ESPAÑA

Sábado día 16 Febrero de 1924. - A las nueve de la noche

PROGRAMA SELECCIÓN

Éxito de la interesantísima película de gran intensidad dramática y dividida en cinco partes

MISTERIO

en la que figuran afamados artistas de la pantalla que presentan con arte supremo un tema de gran interés y emoción. Domingo. - Dos grandes sesiones, a las cinco y media y a las nueve. - Después de la última sesión, animadísimo BAILE DE MÁSCARAS DEL ESPAÑA gratis para los concurrentes a la misma.

Jueves próximo. - EN BUSCA DE LA FELICIDAD.

Gran Perfumería Internacional
ASTRA

Bastión, 29. - Esquina Hannover
Jabón fino tocador en barras de 1/4 kilo, por 2'95 ptas.
Jabón fino Nacional en barras de 1/4 kilo, por 2'60 ptas.
Jabón fino Aromático, en barras de 1/4 kilo, por 1'65 ptas. 2-mv

NOTICIAS MARITIMAS
El vapor correo

Nos comunica la Delegación de la Trasméditerránea en ésta, que ayer tarde y debido al temporal reinante, suspendió salida del puerto de Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II».
Dicho buque ha salido esta madrugada a las cuatro del puerto de la Ciudad Condal, siendo esperado en ésta de cuatro a cinco de la tarde de hoy.

Información general

A causa del mal tiempo, el vapor «Ciudadela» en su último viaje tuvo que refugiarse en el puerto de Felanitx, donde continuaba detenido ayer, según se suponía.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca
Del 14 de Febrero de 1924

Franco	34'95
Libras	33'76
Dollars	7'85
Liras	34'10
Marcos (millón)	0'000
Coronas austríacas	0'0000
Interior serie A	71'10
Id. id. B	70'80
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	000'00
Amortizable 5 p. % A. 1920	96'35
Id. B.	96'10
Exterior Serie A.	87'25
Obligaciones Barcelonesas de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6% id.	00'00
Id. C. Gral. Tran. 5% id.	00'00
Id. C. Trasad. 6% 1922	106'00
Id. F. C. Nor. Pad. 3% id.	69'15
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6% id.	99'85
Id. Cáceres Variable	31'50
Amortizable 5 p. % A. 1917	96'00
Id. B.	96'00

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento 15 Febrero actual de títulos de las Deudas Amortizables al cinco por 100 y Obligaciones del Tesoro.
También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su líquido importe nos sea conocido.

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN
Bolsa de Barcelona
del día 14 de Febrero de 1924

Amort. 5 por 100 A. 1920	96'20
Id. 5 id. B. id.	96'00
Id. 5 id. A. 1917	96'00
Id. 5 id. B. id.	96'00
Inter. 4 id. A.	71'10
Id. 4 id. B.	70'85
Exter. 4 id. A.	87'20
Id. 4 id. B.	87'00
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	69'25
Alicantés 3% 1.ª hipoteca	60'15
Trasatlántica 4 por 100	82'50
Id. 6% 1920	101'00
Id. 6% 1922	106'00
Andaluces 2.ª serie fijo	52'50
Franco cheque París.	34'95
Liras id. Roma	34'10
Dollars id. New York	7'85
Libras cheque Londres	33'76

Bolsa de Madrid

del día 14 de Febrero de 1924

Obligaciones Tesoro A.	102'35
Id. id. B.	101'75
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	92'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	100'90
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	107'95

Descontamos los cupones de títulos de las Deudas amortizables al 5 por 100, de Obligaciones del Tesoro y otros vencidos en el mes de Febrero actual.

Habiendo acordado esta Sociedad en Junta General celebrada el día 24 de Enero próximo pasado repartir un dividendo de ocho por ciento libre de impuestos, o sea veinte pesetas por acción por los beneficios correspondientes al ejercicio de 1923, se avisa a los señores Accionistas, que el pago se efectúa en las oficinas sociales contra entrega del cupón número 12.
Mahón 7 de Febrero de 1924. - El Vocal de Turno, Juan Humbert.

Alcaldía de Mahón

Con esta fecha me hecho nuevamente cargo del desempeño de la Alcaldía de esta ciudad.
Lo que se hace público para general conocimiento.
Mahón 14 de Febrero de 1924. - El Alcalde, F. Ponsetí.

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca

ELECCIONES

En virtud de lo dispuesto por el señor Gobernador Civil de esta Provincia (B. O. del 5 del corriente) y a tenor de lo prescrito en los artículos 33 y 37 del Reglamento Orgánico de las Cámaras de Comercio, se convoca a elecciones para la renovación de cuatro miembros de esta Cámara correspondientes a las Categorías que se expresarán, cuyas elecciones tendrán lugar el domingo 24 del que eursa, por medio del Colegio electoral único, que se establecerá en el domicilio social de la Cámara, Plaza del Príncipe número 2.

Las elecciones se celebrarán con arreglo a lo dispuesto en el citado Reglamento, en las horas de 13 a 20 y los miembros y Categorías a renovar son las que a continuación se expresan:

- Grupo primero. - Comercio
Categoría segunda. 2 miembros
Categoría cuarta. 1 id.
- Grupo segundo. - Industria
Categoría segunda. 1 miembro

El día 19 tendrá lugar la proclamación de candidatos, pudiéndose presentar las propuestas de los mismos ante la Mesa de la Cámara, desde las 15 a las 18 de dicho día, en la inteligencia de que si el número de candidatos propuestos es igual al de los miembros a elegir, su proclamación equivaldrá a la elección, y, por tanto, ésta no tendrá que efectuarse.
Mahón 14 de Febrero de 1924. - El Presidente, Bartolomé Escudero.

Casino Nuevo Centro

Cabaigata Benéfica

Esta Sociedad organiza para la tarde del lunes último de Carnaval una Cabaigata pro Beneficencia Municipal y Domiciliaria, para la cual se honra en solicitar de los dueños de autos, comerciantes e industriales, su más entusiasta y valioso concurso, en bien de los pobres de esta ciudad y a fin de dar mayor realce y esplendor al festival carnavalesco-benéfica.

Conocidos los buenos sentimientos de todos los indicados en favor de los desvalidos, no duda esta Sociedad tendrán a bien corresponder a la sincera invitación que tiene el honor de hacerles.
Mahón, a 14 de Febrero de 1924. - La Junta.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 15 de Febrero de 1924
Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.
Jefe de día: Sr. Coronel de Infantería don Eduardo Pérez.
Imaginería: T. Coronel de Infantería don Domingo Colorado.
Hospital y provisiones: Único Capitán de Caballería.
Vigilancia: 4.º Oficial de Infantería.
Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos
1.º Oficial de Artillería.
Imaginería: 2.º Oficial de Artillería.
El Coronel Sargento Mayor, Jaime Vidal. - Rubricado. - V. B. - El General Gobernador accidental, Aureliano Uribarry. - Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy. - Santos Faustino y Jovita hermanos y Severo.
Santo de mañana. - Santos Elías, Isafas, Jeremías, Julián, Faustino, Samuel y Gregorio.

RECREARÁ SU PALADAR BEBIENDO EL EXQUISITO

café **Momotombo**

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Con motivo de la inauguración del nuevo altar del Santo Cristo, el domingo 17 del actual, a las 10, se celebrará solemne Misa Mayor con acompañamiento de orquesta, predicando el distinguido orador sagrado, don Julio Redríguez, Caillán del Ejército. 2-2

La Eléctrica Mahonesa, S. A.

En virtud de acuerdo tomado por la Junta General ordinaria celebrada ayer, queda abierto el pago del dividendo acordado repartir que podrán hacer efectivo los señores Accionistas mediante la presentación del cupón núm. 4 en las oficinas de esta Sociedad todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana.
Mahón 12 de Febrero de 1924. - Por La Eléctrica Mahonesa, S. A., El Director, F. F. Andreu. 4-4

GANGA

Se vende a precio reducido un auto turismo de ocho asientos.
Informes: Rosario, 21. - Mahón. 12-15-a

Automóvil de alquiler de 4 asientos

- PRECIOS -
Para 1 pasajero, a razón de 0'50 ptas. Km.
> 2 > > 0'60 > >
> 3 > > 0'70 > >
> 4 > > 0'80 > >

Estos precios se entienden para recorridos de 20 kilómetros como mínimo.
Los encargos se recibirán en la Conserjería del Dineret. 15-50-a

SUBASTA

El día 25 del corriente y hora de las once, se venderá en pública subasta y en el despacho del Notario don Francisco Mercadal y Pons, la finca rústica llamada El Vergeret, situada en el término municipal de esta ciudad, territorio de Llumessanas.
Las condiciones para dicha subasta obran en poder del referido Notario señor Mercadal.
Mahón 11 Febrero 1924. 3-5

Academia Mariana de San Estanislao

Domingo 17 Febrero de 1924. - A las 6 y 9 1/4
Con Terceto. - 2 colosales estrenos, 2
RAYOS VERDES
Preciosa película francesa en 3 partes, editada por «Le Film d'Art» de París
Éxito - Éxito - Éxito
3.º y 4.º capítulos de la lujosísima serie francesa de gran sensación
EL REY DE PARIS
Continuación de esta hermosa novela, en la que puede apreciarse una suntuosa presentación, gran interpretación y riquísimas toilettes de última novedad en París.
Fronto. - CAZANDO FIERAS EN AFRICA, super-joya universal. - La única película que aguantó 3 meses de proyección en el Teatro Lírico de Nueva-York, a 5 dólares la butaca.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 14 a las 17.
Las atribuciones de los Juzgados Municipales

Se ha decretado que los Juzgados Municipales conocerán en primera instancia de materia civil las demandas cuyo valor no pase de mil pesetas.
Esta disposición comenzará a regir a partir del día primero del próximo mes de Marzo.

Pensiones definitivas

Se ha firmado el decreto declarando definitivas, las pensiones de cincuenta céntimos diarios, que con carácter transitorio, se concedieron a las familias de los reservistas que fueron llamados a filas cuando la campaña de Melilla de 1909.

El General Olaguer Feliu

Hállase enfermo de gravedad suma, el ex ministro de la Guerra, General Olaguer Feliu.
Los partes facultativos expresan serios temores.
Por el domicilio del general Olaguer Feliu han desfilado numerosas personas, interesándose por la salud del distinguido enfermo.

Penosa travesía

Noticias que nos telegrafían de Melilla dicen que después de capear violento temporal y de una travesía penosísima, han llegado a aquel puerto los vapores de la Trasméditerránea «Barceló» y «Vicente Puchol» que proceden respectivamente de Valencia y Málaga.

Expediciones suspendidas

En vista de que el temporal arreciaba, han suspendido su salida del puerto de Melilla los vapores, quedando por lo tanto suspendido el embarque de otras expediciones.

El temporal en Valencia

El furioso vendaval desencadenado en la región levantina, ha causado grandes destrozos en la provincia de Valencia.

Tormenta de granizo

De Sevilla telegrafían que anoche cayó sobre aquella capital, una formidable tormenta de granizo que ha causado estragos en los sembrados.

La labor del Presidente

El Presidente del Directorio Militar Nacional, ha despachado esta mañana en el Ministerio de la Guerra, con los Subsecretarios de Gobernación, Estado, Marina y Fomento.

Subsecretario enfermo

Al despacho con el Presidente celebrado en el Ministerio de la Guerra, no ha acudido el Subsecretario del Ministerio de Hacienda por hallarse enfermo.

Directores de balnearios

La Dirección de Sanidad anuncia un concurso que se celebrará el día 15 del próximo mes de Marzo, para proveer las vacantes de Médicos Directores de establecimientos balnearios.
PRENSA ASOCIADA.

Melilla, de arribada forzosa, sin poder efectuar operaciones en Peñones, el guardacostas «Kert», el vapor «España n.º 5» y los faluchos.

Por idéntico motivo no han podido salir hoy para Málaga vapor correo, ni para Valencia el «Barceló» conduciendo licenciados.

En territorio ha causado temporal infinidad averías.

Escuadrilla de servicio reconoció el frente con mucha dificultad, no observándose nada anormal.

Parte de hoy no acusa novedad en esta zona habiéndose reconocido el frente por escuadrillas aviación con dificultades por las nubes.

Zona occidental sin novedad.

NOTICIAS VARIAS

Madrid 12.

Medidas contra los rateros

Comunican de Melilla que en vista de los frecuentes robos que se cometen en aquella población, el general Aldave ha publicado un bando ordenando que desde el primero de Marzo todos los portales de las escaleras estén alumbradas hasta las once de la noche a cuya hora se cerrarán las puertas.

Convoy enemigo

Telegrafían de Melilla que desde la posición de Ben-Tief se observó el paso de un convoy enemigo formado por acémilas. Fué cañoneado el convoy y los que lo conducían huyeron.

Sobreseimiento

De Melilla dicen que sido sobreseída la causa instruida contra el coronel de Estado Mayor señor Sánchez Monje, el cual regresa a la península.

Peregrinación católica a Tierra Santa

Londres.-El día 19 del actual debe partir de esta capital con dirección a Tierra Santa una peregrinación organizada por la Asociación Católica, a cuyo frente irá el cardenal Bornne, Arzobispo de Westminster, la cual recorrerá detenidamente los Santos Lugares.

Robo de documentos. Detenciones

París.-Han sido detenidas varias personas con motivo de un robo de documentos, que ha tenido lugar en una fábrica para la defensa nacional.

«Le Gaulois» cree saber que se trata de unos talleres de aviación, y que dichos documentos se referían a motores de nuevo modelo.

Los diarios dicen que fué a consecuencia de unas revelaciones facilitadas por el dibujante de un taller de aviación militar que la Policía abrió una encuesta acerca del robo de documentos militares, encuesta que dió por resultado la detención de tres personas, de las cuales dos eran rusas y una francesa. De un momento a otro se practicarán nuevas detenciones.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 15 a la 1.

Zona oriental.-Parte de ayer recibido hoy causa temporal dice han llegado al puerto de

Hasta el 15 de Febrero
A BENEFICIO DEL PÚBLICO
LIQUIDACIÓN VERDAD de los artículos siguientes:

Toallas rusas tamaño grande	a 1'25 Ptas.
Id. granité » »	a 1'75 »
Id. superiores tamaño extraordinario	a 2'50 »
Mantas algodón tamaño grande	a 5'00 »
Id. » » matrimonio	a 8'00 »
Id. » » extraordinario	a 10'00 »
Toquillas lana todos tamaños	desde 3'00 »
Nubes » » »	» 2'00 »
Bufandas » » »	» 1'55 »
Alfombras irrompibles.	» 2'50 »
Telas blancas superiores	Pieza 7'50 »
Id. hilo » » »	» 9'00 »
Medias hilo algodón clase extra	1'25 Par
Id. todo seda » » »	4'00 »
Traje interior para caballero	7'50 uno
Id. ruso y p. y. para caballero	9'00 »
Sábanas talla única	8'00 »

Importantes rebajas de precios en todos los demás artículos
Además, a toda persona que se le hará un bonito regalo, haga una compra de 25'00 Ptas.

LA FANTASÍA
18, CALLE NUEVA, 18 5-5

CINE CONSEY
INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA
Domingo 17 Febrero 1924. - A las 6 y media tarde y 9 noche. - Con **SEXTETO**

PROGRAMA

- 1.º La finísima comedia sentimental en 2 partes
A un corazón valiente nada le asusta
- 2.º La extraordinaria producción de la casa «Metro» en 4 partes, titulada
LA ÚLTIMA CARTA
interpretada por la monísima actriz americana MAY ALLISON.
- 3.º La cómica de gran risa **EL SUEÑO DEL SERENO.**
Próxima semana, inauguración de los Vermouths, con un escogido programa.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 20 Teléfono número 84

MAHÓN

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.
Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

interesantísimo para el obrero previsora es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: RECTOR, 14



COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Fiqueroa y C.ª
de Barcelona fecha 5 Enero 1924

Precio venta al por mayor EL KILOG. Ptas. Cts.

Plata fina, barra	185 00
> 950/000 >	176 05
> 935/000 >	170 35
> 916/000 >	169 95
> 900/000 >	167 10
> 800/000 >	149 20
> 750/000 >	140 25
Nitrato de Plata puro 535	00 00
Cloruro de oro puro 51 % 535	00 00

Máquinas para coser
varias hojas de papel sin alambre
Gran novedad - Último modelo
Muy propio para oficinas
Punto de venta:
Librería de **MANUEL SINTÉS ROTGER**
Plaza del Príncipe, 14. - Mahón

PENKADA
Lapicero automático insustituible
Lo más práctico y elegante
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTÉS ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN

Servicios de la Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico

El Vapor... saldrá de Bilbao, el 16 de..., de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

Línea a Cuba, Venezuela-Colombia, Pacífico y Puerto Rico

El Vapor... saldrá de Barcelona el día 10 de..., el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabana, Colón y por el canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Nollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de Puerto Rico en los viajes de ida.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

El Vapor... saldrá de Coruña el día..., de Vigo el..., de Lisboa el..., de Cádiz el..., de Cartagena el..., de Valencia el..., y de Barcelona el... para Port Said, Suez, Colombo, Singaper, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

El Vapor... saldrá de Barcelona el 4 de..., el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz. para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz el... que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Vilagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Cuba, Méjico y New-York

El Vapor... saldrá de Barcelona el día 25 de..., el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Habana y Veracruz.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

Línea a Fernando Póo

El Vapor... saldrá de Barcelona el día 15 de..., para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 28 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de torero, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Iniata, 22.—MAHON.

PIRELLI

NEUMÁTICOS CÁMARAS MACIZOS

EA NUESTRA ÚLTIMA TARIFA

NO COMPRE SIN CONSULTAR A NUESTRO DEPOSITARIO

DEPÓSITO EN MENORCA

Plaza del Príncipe, 11.—Mahón

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pilet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: **DOMINGO ALDOMA**, Alcalá, 23, Madrid.
Agente general en Mahón: **MANUEL SINTÉS ROTGER**, Rector, 14.

Venta de un magnífico gramófono, de acreditada marca, con dos diafragmas de Zafiro y aguja, y cincuenta y dos discos de doble cara, de elegido repertorio, todo seminuevo, muy barato. Informarán en esta imprenta.

EL COSTO DE LA SEVA ROBA REBAJARÁ DENTEN LA AMO

SAVO CHIMBO

Allarga la duración de todos los tejidos

ES ABSOLUTAMENTE NEUTRO

ESTALVA TIEMPO Y TRABAJO

¡Casi cualquier a da casa!

SAVO CHIMBO

REPARTIDORES: F. GARRIGA, CORTS, 405, TARRAGONA

REPARTIDORES: F. GARRIGA, CORTS, 405, TARRAGONA

ELECTRICISTAS

Es de gran utilidad para ser un buen electricista el conocer y estudiar la

Biblioteca Moderna de Electricidad

La más autorizada, útil y práctica publicada hasta la fecha en nuestro idioma, formada por los cuatro tratados siguientes:

La electricidad y sus aplicaciones, por el Dr. L. Graetz, Profesor de la Universidad de Munich.

Máquinas y centrales eléctricas, por G. Vera, Ingeniero.

Manual práctico del montador electricista, por J. Laffarque, Ingeniero.

Problemas de electricidad, por el Dr. R. Weber, Catedrático de la Universidad de Neuchatel.

La casa GUSTAVO GILL, de Barcelona, editora de estas obras, con el fin de dar facilidades para que todo el mundo pueda adquirir esta interesantísima colección, las vende a plazos, concediendo doce meses de crédito a razón de 7'50 pesetas mensuales.

Se admiten suscripciones y facilitan catálogos en la Librería de **MANUEL SINTÉS ROTGER**, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Emboquillados para cigarrillos
marca Elefante

De diferentes medidas y clases

Véndense en la Papelería de **MANUEL SINTÉS ROTGER**, Plaza del Príncipe, 11, Mahón

Placas del Corazón de Jesús
Véndense en la Librería Sintés, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Imp. de M. Sintés Rotger.—Mahón